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Na aula de hoje:

Conicas — parte 3

* Rotacao do sistema de coordenadas

* Exemplo de reconhecimento de conicas usando rotacao




Nesta aula vamos trabalhar com a rotacao do sistema de coordenadas, ainda
com o objetivo de simplificar a expressao algébrica da cOnica. Isto &, através de
uma rotacao, vamos passar para um novo sistema de coordenadas segundo o
qgual a mesma conica tem equacao ainda mais simplificada.

Com a translacao, passamos para um novo sistema de coordenadas no qual a
nova equacao nao tem os termos de grau 1.

Com uma rotacao, eliminamos o termo misto.

Esses dois passos finalizam o processo, chegando na equacao mais simples
possivel de uma conica.



Rotagao do sistema de coordenadas (x, y)

Rotacao de angulo 8 no sentido anti-horario:
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Vamos ver como a rotacao de angulo 8 no sentido anti-horario do sistema ( x, y ) afeta a
equacgao

ax2+bxy+cy2+dx+ey+f=0

Substituindo as relacdes 'y = UG- r-Senl

Y ySenl + U OO

resulta em:
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Slide 6

ApOs a rotacao a nova equacao fica
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Vamos observar as 3 ultimas igualdades do slide 6:
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® (ue a rotacao nao altera o termo independente;
® que o calculo dos novos termos lineares (d'e e') sao dados a partir dos antigos (d e ¢e)
seguindo a mesma férmula matricial das coordenadas antigas e novas:
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Importante: Se d =e=0, entao d’' =e’'= 0. Ou seja, ¢ vantagem comecgar com translacao
¢ depois fazer a rotagao.
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ApOs a rotacao, a nova equacao fica:

o’ W+ v durd v+ £ =0
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Exemplo: Reconhega a conica: 4x2 + 3v3xy + y2 —1 =0.



4x° +3v3xy +y>—1=0
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Exemplo: Reconhega a conica:
7x% +6xy — y° +28x + 12y +28 = 0.

T"ans\ac.afb'. 2ahibk=- A |ah ('\Lf"zg ”\\3- )
: b h*2C\Ls-C

ch-2k=-\2 k=0
Nova. ). o sigema (W) -
‘:'hz'-\- QU‘\T—\)}-\ S; =0

:": %(h‘k\': 1-(-’2.\"‘-& C(.""Z.\ O - 0% 28(.2\.&\2‘0.\&8: O

-q‘\’z & cov —\Y-L:O



> 3 :\‘\}-\Guv«‘\}:o
y T 2 4
4329:. .__-———‘: :9—':2'/':.9'-———-“ = ‘5/=t>$&n29=/5
o-C Fs T ws?e L‘/‘S

L\‘t‘,z- wl =9©°

(- w) (E1w\=o

. Par a "'-\(.s oo‘\wmn\u.



7x2 4+ 6xy — y? + 28x + 12y +28 = 0

duas retas concorrentes



Exemplo: Reconheca a conica:

16x2 — 24xy +9y? —38x — 34y +71 =0
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16x% — 24xy + 9y®> —38x — 34y +71 =0
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Exercicio. (para casa)
(a) Use possivel translacao e rotacao para achar a equacao reduzida da conica
dada por
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(b) Identifique a cbnica (ou seja, dé seu nome)

(c) Faca um esboco da cbnica no sistema de coordenadas (x,y), juntamente com os
sistemas auxiliares das mudancas de coordenadas.



Resposta. A cOnica € uma elipse.

Esboco desta elipse no sistema de coordenadas (t, w) Esboco desta elipse no sistema de coordenadas (x, y)



